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Životné jubileá

Mgr. Anna Bérešová (rod. Guttová), PhD. – 50 rokov činorodého života

„Hurá, tu je! Máme cesatii! No tá je 
krásna!“ počuť spod skalného previsu nad ne-
bezpečne vyzerajúcou roklinou. Nachádzame 
sa na jednom z viacerých lichenologických te-
rénov, kde sa aj naoko nemožné stáva možným. 
To preto, že pre Anku nie je nič nemožné. Ako 
príklad uvedieme na Slovensku vzácny druh 
Solenopsora cesatii, ktorý rastie na veľmi špe-
cifických biotopoch a aj tu je ťažké ho nájsť. 
Za niekoľko pár rokov sa však práve vďaka 
Ankinej snahe a vrodenej intuícii na zaujímavé 
nálezy podarilo zvýšiť počet známych lokalít 
z jednej na viac ako tri desiatky naprieč ce-
lým Slovenskom. Okrem toho neúnavne hľadá 
(a nachádza) aj nové lokality v zahraničí. To je 
len jeden príklad z mnohých, akým spôsobom 
prispela k rozvoju slovenskej i zahraničnej 
lichenológie. Kto je táto Anka, ktorú právom 
môžeme nazvať významná vedecká osobnosť? 
Poďte sa s nami začítať do jej určite nie nud-
ného životného príbehu. 

Múdrosť, usilovnosť, cieľavedomosť a zvedavosť dostala do vienka malá Anička, ktorá sa 
narodila 2. mája 1972 po polnoci v žilinskej pôrodnici svojim rodičom – strojným inžinierom 
Jánovi a Terézii Guttovcom. Rodina s tromi dievčatami žila v Kysuckom Novom Meste, otecko 
však pochádza z Lysej nad Dunajcom (Zamagurie), mamička sa narodila v Medzilaborciach, žila 
v Levoči. Rodičia zabezpečili dcéram pokojné kresťanské zázemie a vysokoškolské vzdelanie: 
najstaršia Marienka je lekárka – chirurgička, najmladšia Monika právnička a Aniatko pohltil zá-
ujem o prírodu. Sestry rozvíjali aj svoje hudobné vlohy (Anka sa učila hrať na husle), nadanie na 
reči intenzívne, vďaka podpore a predvídavosti rodičov, posilňovali v Jazykovej škole v Žiline.

Základnú školu na Suľkove v Kysuckom Novom Meste navštevovala naša jubilantka v rokoch 
1978–1986 a s láskou spomína na výborných učiteľov. Maturitu získala na tamojšom Gymnáziu v r. 
1990. Už v tomto období ju zaujali nenápadné a málo známe organizmy – lišajníky, ktoré si sama 
vybrala a skúmala ich v rámci stredoškolskej odbornej činnosti. S prácou „Pozorovanie znečiste-
nia ovzdušia na základe výskytu lišajníkov“ postúpila v roku 1989 do krajského kola v Rimavskej 
Sobote a dostala možnosť zúčastniť sa letnej školy mladých vedcov na juhu Slovenska v Poiplí. 

Vysokoškolské štúdium absolvovala na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave (PriF UK) v odbore Biológia v rokoch 1990–1995. Opäť to bol raz pán docent Peciar, 
ktorý nasmeroval osud nejedného botanika. Počas prednášok pútavo rozprával o nižších rastli-
nách a odporúčal študentom navštíviť pracoviská, ktoré sa nimi zaoberajú. Anka nedumala dlho, 
spojila už jej trošku známe lišajníky s potrebou výberu témy diplomovej práce a v júni 1991 
zašla na Patrónku, kde sídlil „starý“ Botanický ústav SAV. Prvá konzultácia s našim spoločným 



Životné jubileá

122

učiteľom, Ivanom Pišútom, bola, podľa jej slov, zaťažkávajúca. Zakladateľ slovenskej lichenolo-
gickej školy sa istotne novej študentke potešil, ale obával sa, že mladé dievča tvrdú prácu v te-
réne a nad mikroskopom dlho nevydrží a tak, ako povedal, „púšťal na ňu hrôzu“. Ale to ešte 
nepoznal Ankinu vytrvalosť a odhodlanie. Vydržala! Už na jeseň 1991 sa zapojila do organizova-
nia prvej medzinárodnej lichenologickej konferencie, ktorá prebiehala v Smoleniciach. Odvtedy 
trávila na našom pracovisku každú voľnú chvíľu. Pod mikroskopom študovala lišajníky, ktoré 
nazbierala v rozsiahlom a po lichenologickej stránke málo známom území Kysúc („Lišajníky 
Kysúc.“ Diplomová práca, Katedra botaniky PriF UK Bratislava, 1995, 99 s., školiteľ RNDr. 
Ivan Pišút, DrSc.). Anka realizovala doktorandské štúdium na svojom prvom a doterajšom pra-
covisku – Botanickom ústave SAV (BÚ SAV) v r. 1995–1998. Tu obhájila svoju dizertačnú prácu 
„Taxonómia a chorológia rodu Leptogium (Collemataceae – lichenizované huby) na Slovensku 
a v Českej republike“ (Dizertačná práca, Botanický ústav SAV, 1998, 104 s., školiteľ RNDr. Ivan 
Pišút, DrSc.) a získala titul PhD.

V ďalších rokoch sa už Dr. Bérešová stala významnou posilou vedeckej obce BÚ SAV na po-
ste vedeckej a od r. 2007 samostatnej vedeckej pracovníčky. Pôsobila ako členka Vedeckej rady 
(2009–2013) a vedecká tajomníčka ústavu (2009 –2014). Od r. 2014 vykonáva funkciu riaditeľky 
BÚ SAV a po zlúčení dvoch akademických pracovísk (Ústav genetiky a biotechnológií rastlín SAV 
a BÚ SAV) na Centrum biológie rastlín a biodiverzity SAV (CBRB SAV, od r. 2017) ako generálna 
riaditeľka úspešne riadi aj toto vedeckovýskumné centrum. Od roku 2021 je členkou Snemu SAV.

Dr. Bérešová preukázala na všetkých týchto postoch organizačnú zdatnosť. Vynakladá veľa 
úsilia na vytvorenie čo najvhodnejších podmienok pre prácu všetkých zamestnancov. Sleduje po-
treby doby a reaguje na ne, spoločne s kolegami nastavujú systém, ako pracovať efektívnejšie, za-
chytávať trendy, využívať silné stránky a budovať konkurencieschopné, medzinárodne uznávané 
vedecké pracovisko. Podporuje kolegov v ich vedeckom a osobnostnom rozvoji, vysvetľuje, pýta 
sa a teší sa z publikačných úspechov pracovných kolektívov. Osobitne sa venuje internacionalizá-
cii pracoviska a skvalitňovaniu doktorandského štúdia v CBRB SAV, v. v. i. 

Diapazón jej vedeckého záujmu je široký. Vo svojich prácach sa zaoberala taxonómiou a fy-
togeografiou najmä cyanofilných taxónov (napr. rodov Leptogium, Collema, Anema, Heppia, 
Lempholemma, Porocyphus, Psorotichia, Zahlbrucknerella). Od roku 2000 jej pozornosť upútali 
taxóny rodu Solenopsora. Dovtedy išlo o takmer neprebádané lišajníky, no dnes už vďaka jej 
dlhoročnému záujmu poznáme ich európske rozšírenie, fylogenetické vzťahy, ekológiu, aj ich za-
radenie do systému. Pri ich štúdiu sa tak ponorila do tajov fylogenézy, biosystematiky, fylogeo-
grafie a ekologickej biogeografie. Okrem toho sa zaujíma o diverzitu lišajníkov, biomonitoring 
a históriu botaniky nevynímajúc. Pri tomto štúdiu sa nezaobišla bez zbierania originálnych infor-
mácií a vzoriek priamo z terénu nielen u nás, ale aj v zahraničí. Spolu s kolegami Dr. Slovákom 
a Ing. Kučerom (špecialisti na cievnaté rastliny a evolúciu, výborní pozorovatelia prírody) preskú-
mala vytypované lokality v južnej a v jz. Európe (Rumunsko, pobrežie Jadranského mora, Severné 
Macedónsko, Srbsko, Albánsko, Čierna Hora, Španielsko), v Ázii (Turecko, Izrael, Libanon) 
a v severnej Afrike (Maroko, Tunisko). Terény pozdĺž Apeninského polostrova a v Portugalsku 
realizovala s talianskymi špecialistami (Dr. Ravera, Dr. Munzi, Dr. Paoli) a so svojou študentkou 
a terajšou kolegyňou Dr. Fačkovcovou. Spolu s ňou, i v spoločnosti vynikajúceho geobotanika 
Dr. Valachoviča absolvovali aj výskum mnohých bulharských biotopov.

Ivan Pišút zvykol hovorievať: „Žiak je vtedy lepší ako jeho učiteľ, keď učiteľ už nerozumie 
tomu, čo jeho žiak robí.“ A dočkal sa. V r. 2003 získala Dr. Bérešová grant (SYS-resource), ktorý 
jej umožnil pobyt na špecializovanom lichenologickom pracovisku v Anglicku. V Prírodopisnom 
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múzeu v Londýne nadobudla vďaka podpore lichenologičky Dr. Wolseley a pod vedením ve-
dúceho molekulárneho laboratória Dr. Russella praktické skúsenosti s prácou v laboratóriu. 
Uskutočnila štúdium genetických markerov jadrového a mitochondriálneho genómu u druhov 
agregátu Leptogium turgidum. Bol to míľnik, ktorým sa začala nová etapa výskumu lišajníkov 
na Slovensku. 

V priebehu ďalších rokov pracovala v novozriadenom molekulárnom laboratóriu na Oddelení 
taxonómie vyšších rastlín a neskôr i na Oddelení nižších rastlín BÚ SAV. Dr. Bérešová si tu prehĺbila 
získané poznatky predovšetkým vďaka kolegyni Dr. Zozomovej-Lihovej a začala intenzívnejšie 
rozvíjať molekulárnu taxonómiu a fylogeografiu lišajníkov na Slovensku. Zdokonalila sa v zá-
kladných metódach extrakcie a amplifikácie DNA pre Sangerovo sekvenovanie. V posledných 
rokoch sa aj spolu s ďalšími kolegami začala zaujímať o využitie moderných, viac informatívnych 
metód Sekvenovania ďalšej generácie (NGS) pre štúdium diverzity biontov v stielkach a ich vplyv 
na zvyšovanie ekologickej plasticity lišajníka. Hľadajú tak spojenia medzi evolučnou históriou 
a ekológiou týchto organizmov. 

Správnym smerom ju osud zavial aj na ďalšej križovatke. V rovnakom roku ako do Londýna sa 
dostala vďaka podpore grantu NATO-CNR na stáž na Univerzitu v Siene, v Taliansku. Pod vede-
ním Prof. Loppiho sa zúčastnila na hodnotení kvality životného prostredia v okolí ropnej rafinérie 
regiónu Basilicata. Práve vďaka jej bohatým skúsenostiam s identifikáciou lišajníkov bola „sym-
biotickým“ partnerom pri výskume. Na tamojšom pracovisku bol nedostatok floristicky zamera-
ných lichenológov a tak zahraniční kolegovia čerpali z jej vedomostí. Na oplátku, Dr. Bérešová 
si odtiaľ odniesla cenné skúsenosti so spracovaním dát pomocou štandardizovaných európskych 
postupov a ich vyhodnotením pomocou LDV indexu. Ako si spomínajú jej talianski spolupracov-
níci, na dievča „zo severu“ prejavila nevídanú húževnatosť pri práci v extrémnych podmienkach 
(teploty nad 40° C, silné dažde či sneženie), keď si zachovala úsmev na tvári a pozitívnu náladu. 
Aj v neskorších rokoch sa rada vracala do Talianska, kde monitorovala vplyv rôznych typov imisií 
(NOx, SO2, ortuť, prachové častice, ťažké kovy) na lichenobiotu v okolí zdrojov znečistenia a s ta-
lianskymi kolegami aktívne spolupracuje dodnes.

Terénnymi prácami, ktoré má Dr. Bérešová veľmi rada, prispieva k poznaniu diverzity lišajní-
kov Slovenska. Sama, alebo spolu s viacerými slovenskými či českými kolegami (viď bibliogra-
fiu) prešľapávala našu krajinu od západu až po východ. Najviac jej učarovala Muránska planina, 
kde od r. 1996 strávila určite najviac času. Najčastejšie s dvoma českými kolegami Dr. Palicem, 
Dr. Haldom a botanikom Dr. Blanárom zo Správy NP Muránska planina. Dôkazom môže byť 
i ocenenie, ktoré získala v roku 2017 pri príležitosti 20. výročia Národného parku Muránska pla-
nina za dlhoročnú výskumnú činnosť. Hoci v niektorých územiach Slovenska navštívila iba zopár 
lokalít, vždy sa snažila získaný materiál ihneď spracovať a čím skôr publikovať. Ako doktorandke 
sa jej Dr. Pišút zmienil o starom stromoradí vo Vrátnej doline a odporúčal jej preskúmať tamoj-
šie epifyty. Nuž hádajte, ako strávila Dr. Bérešová nasledujúci víkend? Sadla na bicykel a vyra-
zila z Kysuckého Nového Mesta do Vrátnej doliny. Čoskoro na to uzrel svetlo sveta článoček 
s lichenologickými zaujímavosťami o výskyte viacerých u nás vzácnych epifytických druhov. 
Takto pokračovala aj ďalej a dnes môžeme povedať, že údaje, ktoré jubilantka zaznamenala, vý-
značne prispeli k objaveniu nových prvkov lichenobioty nielen Slovenska, ale i Strednej Európy 
či Karpát. Veľmi cenné je tiež jej potvrdenie súčasného výskytu viacerých druhov považovaných 
u nás už za vyhynuté (napr. Hypotrachyna revoluta v Laboreckej vrchovine a vo Vihorlate). 

Aktualizácia zoznamu lišajníkov Slovenska a ich klasifikácia podľa stupňa ohrozenia je trvalá 
a časovo náročná úloha. Vítame preto iniciatívu Dr. Bérešovej, ktorá po odchode starej generácie 
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lichenológov potichu a dobrovoľne vzala na svoje plecia aj túto neľahkú misiu. Checklist lišajní-
kov Slovenska od r. 2013 dopĺňa, aktualizuje a zverejňuje na webovej stránke CBRB SAV (https://
ibot.sav.sk/lichens/checklist.html). Buduje a propaguje vedeckú zbierku rastlín a húb ústavu, 
v r. 2000–2017 bola kurátorkou kryptogamologických zbierok. Starala sa o bezpečné uskladnenie 
položiek, ich elektronickú evidenciu, ako aj zaistenie domácich a medzinárodných výpožičiek.

V oblasti aplikovaného výskumu zameraného na ochranu prírody pracovala i v Inštitúte apliko-
vanej ekológie – Daphne. Záujem o slovenskú botaniku a jej popularizáciu sa prejavila aj vo forme 
aktívnej činnosti v Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV. V r. 1996–2014 bola vedúca od-
bornej lichenologickej skupiny Cladonia. Pre profesionálnych botanikov, amatérov a študentov 
organizovala obľúbené akcie: Otvorenie lichenologického roka (terénne poznávacie vychádzky 
do jarnej prírody) a Lichenologické vinobranie (jesenný seminár venovaný výsledkom práce li-
chenológov). V r. 1999–2002 sa angažovala v chode Spoločnosti ako predsedkyňa Sekcie syste-
matickej botaniky a geobotaniky. Je členkou troch zahraničných vedeckých spoločností (British 
Lichen Society, Česká botanická společnosť, Società Lichenologica Italiana) a členkou komisie 
pre lišajníky v medzinárodnej organizácii OPTIMA.

O zanietenosti Dr. Bérešovej pre vedu jednoznačne svedčí jej bohatá a kvalitná publikačná 
činnosť. Celkovo doteraz publikovala 249 vedeckých, odborných či populárno-odborných prác. 
V impaktovaných vedeckých časopisoch bolo uverejnených 38 publikácií, v neimpaktovaných 
zahraničných vyšlo 35 článkov, v domácich 50. Ďalej je autorkou/spoluautorkou 8 knižných 
publikácií, 14 kapitol v knihách a 1 vysokoškolského skripta. V zborníkoch z medzinárodných 
vedeckých podujatí vyšli 3 úplné príspevky a 68 abstraktov; z domácich vedeckých podujatí 
2 príspevky a 10 abstraktov. Napísala tiež 3 populárno-vedecké články, ako aj 16 krátkych správ, 
publikovaných recenzií a biografií. Početné heslá, ktoré publikovala v r. 1999–2013 pre dielo 
„Encyclopaedia Beliana“ (1. až 7. zväzok), si autorka neeviduje. V r. 2002 získala „Cenu Pavla 
Sillingera“ Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV určenej mladým botanikom do 30 rokov 
za najlepšiu pôvodnú prácu roka publikovanú vo vedeckom časopise.

Záujem o výsledky práce Dr. Bérešovej je veľký aj napriek celosvetovo malej komunite liche-
nológov. O kvalite publikácií vypovedá doteraz 736 citácií v prácach predovšetkým zahraničných 
kolegov. Pozoruhodný je počet ohlasov v publikáciách registrovaných vo WOS a Scopus – 456 
(z toho 438 zahraničných, 18 domácich). V publikáciách neregistrovaných v týchto zdrojoch sa 
práce našej jubilantky citovali 278 krát (v zahraničí 187, na Slovensku 91).

Kúsok svojej energie jubilantka venuje aj redakčnej činnosti. Ako výkonná redaktorka pôsobí 
v karentovanom časopise Biologia a ako členka redakčnej rady v časopisoch Borziana (Taliansko), 
Bryonora (Česko) a Bulletine SBS (tu v r. 1999–2003 aj výkonná redaktorka). 

Nemálo času trávi Dr. Bérešová získavaním prostriedkov na finančné zabezpečenie vedeckej 
práce cestou vedeckých projektov (grantov) a s nimi spojenými administratívnymi prácami. A ne-
bolo ich málo. Bola hlavnou riešiteľkou 1 projektu APVV, 6 projektov VEGA, zástupkyňou hlav-
ného riešiteľa alebo riešiteľkou 1 projektu APVT, 3 projektov APVV, 4 projektov VEGA a 1 pro-
jektu Ministerstva životného prostredia SR. Úspešne sa zapájala aj do projektov medzinárodnej 
spolupráce s Bulharskou akadémiou vied (1), Maďarskou akadémiou vied (2), Akadémiou vied 
Českej republiky (5), Nórskou univerzitou vedy a technológie a Masarykovou univerzitou v Brne 
(1). Aplikačné granty týkajúce sa výskumu biodiverzity v Karpatoch (2) podporila dánska vláda 
a Ministerstvo životného prostredia Spolkovej republiky Nemecko. Zároveň bola tútorkou šti-
pendijných pobytov štyroch zahraničných kolegov (z Česka, Talianska a Ukrajiny) na Slovensku. 



Bull. Slov. Bot. Spoločn., roč. 44, č. 1, 2022

125

Nezaháľa ani vo vzdelávaní ďalšej generácie potenciálnych botanikov, či lichenológov. Prvé 
terénne cvičenia organizovala na Univerzite P. J. Šafárika v Košiciach. Neskôr viedla ako externá 
učiteľka Lichenologický kurz na Katedre botaniky PriF UK a od r. 2015 sa podieľa na výučbe 
predmetu Biodiverzita 1 na Katedre pedológie PriF UK. Jej odborné prednášky vedia poslucháčov 
zaujať aj nadchnúť. Doteraz bola školiteľkou 5 magisterských a 2 doktorandských študentiek, 
ktoré úspešne ukončili štúdium. Študentom nedáva pocítiť, že sú „iba“ študenti, ale váži si ich ná-
zory a dáva im priestor aj pre samostatný rozvoj myslenia. Učí ich aj efektívnej organizácii práce. 
„Každá ťažká úloha je menej odstrašujúca, ak sa rozdelí na drobné krôčiky“, vravieva a tým im 
dodáva odvahu aj vo chvíľach, keď stoja pred obrovskými výzvami. 

Pracovná činnosť jubilantky je naozaj pozoruhodná. Napriek tomu sa vždy snaží nájsť si čas 
aj pre rodinu, či na oddych. Najlepšie pri pesničkách nórskej skupiny A-ha, ktorú počúva už 
od svojich 13 rokov. Štrikuje, šije a veľmi rada sa tiež zabáva pri čítaní bulvárnych časopisov nad 
„dôležitými“ problémami dnešnej spoločnosti. V dobrej telesnej kondícii sa udržiava behaním 
v prírode (Lamačský les, hrádza Dunaja), lyžovaním, aj kosením trávy ručnou kosou (!). V r. 2001, 
keď sme robili niekoľkodňový výskum lišajníkov Pienin, bola skupina šiestich kolegov ubytovaná 
v starorodičovskom dome Guttovcov v Lysej nad Dunajcom, kde nebol obchod s potravinami. 
Skoro ráno, keď sme sa zobudili, čakalo nás na stole čerstvé pečivo a chlebík! To sa Anka už za 
rána vybrala na kolieskových korčuliach do 3 km vzdialenej Spišskej Starej Vsi a postarala sa 
o prekvapenie. 

Rada spoznáva cudzie krajiny. Cestovateľská vášeň ju okrem teplých krajín Mediteránu za-
viedla aj ku Vikingom, či elfom a škriatkom v krajine ohňa a ľadu. Od roku 2017 načerpáva nové 
sily i v sprievode odvážneho informatika – manžela Henrika, ktorý ju zaviedol i ďalej, na exotické 
ostrovy Indického oceánu. Túto spriaznenú dušu stretla až v zrelom veku v Bratislave, napriek 
tomu, že sa dlhý čas obaja pohybovali v rovnakom, žilinskom kraji. Manžel má veľké pochopenie 
pre jej prácu, absolvoval s ňou už početné terénne víkendy. 

A teraz, keď už bolo povedané všetko potrebné, pozdvihnime poháre, najlepšie s červeným ví-
nom Chianti, a pripime na zdravie našej milej jubilantky Dr. Anky Bérešovej Guttovej. Do ďalších 
rokov jej zaželajme veľa zdravia (nevynímajúc ostrý zrak potrebný pri hľadaní lišajníkov), život-
ného optimizmu (nevyhnutného pre prácu botanika a súčasný post), šťastia a spokojnosti v práci, 
aj v rodinnom kruhu. Pracovné úspechy a dobrí ľudia nech jej ani v ďalšom živote nechýbajú! 

Tanti auguri!

Anna Lackovičová, Zuzana Fačkovcová, Luca Paoli
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